

委内瑞拉宣布与美国断交

美国务卿:马杜罗已是“前总统” 土总统:兄弟抬起头,土耳其和你在一起



1月23日,在委内瑞拉加拉加斯,委总统马杜罗(中)在参加群众集会时挥舞国旗。新华社发(委内瑞拉总统府供图)

综合新华社电 委内瑞拉总统马杜罗1月23日下午在加拉加斯总统府附近举行的群众集会上表示,由于美国不断策动委内瑞拉内政变,委内瑞拉政府决定彻底中断与美国的外交和政治关系。

分析人士指出,委内瑞拉与美国关系不睦已久,此次更是因为美方承认反对派自封的“临时总统”而与美彻底决裂,两国关系将继续恶化到何种程度难以预测。

委内瑞拉:美国策动政变

23日早些时候,委内瑞拉反对党成员、议会主席胡安·瓜伊多在一个支持者集会上,自行宣布就任委内瑞拉“临时总统”。美国总统特朗普随即发表声明承认瓜伊多的“临时总统”身份,并称美国将继续通过经济和外交手段向委内瑞拉施压。一些拉美国家也紧随美国的步伐表态支持瓜伊多。

马杜罗要求司法部门对瓜伊多的违法行为立即进行处理。同时,马杜罗指责美国策动

委国内政变,决定即日起彻底中断与美国的外交和政治关系,并要求美国驻委大使馆全体人员72小时内离开委内瑞拉。

马杜罗宣布与美国断交后,瓜伊多以“临时总统”名义向所有驻委外国使馆发公告称,委内瑞拉将维持与所有国家的外交关系,要求所有国家驻委使节都不要撤离。

委国防部长洛佩斯表示,军队只效忠于最高指挥官马杜罗,不接受“临时总统”瓜伊多,并将挫败一切政变阴谋。

委执政党统一社会党第一副主席卡韦略则要求执政党支持者从当晚起在总统府门口集体守夜,以维护宪法,防止任何政变图谋。

此间分析人士认为,目前总统马杜罗并未因死亡、疾病或其他原因无法履职,因此从法律角度来说,瓜伊多自封“临时总统”没有依据。

委最高法院日前也表示,议会自2016年1月以来一直因不服从最高法院裁决而处于非法状

态,因此议会所有领导层的职务包括其所有行为都是完全无效的。

美国:马杜罗是“前总统”

在2018年5月举行的总统选举中,马杜罗成功连任。今年1月10日,马杜罗宣誓就职,但美国等国以选举“不自由、不公平”为由拒绝承认马杜罗的合法性。

美国国务卿蓬佩奥23日发表声明称,美国将与“临时总统”瓜伊多领导的委内瑞拉政府“保持外交关系,不承认马杜罗政权为委内瑞拉政府。因此,美国认为“前总统马杜罗无权决定与美国断交或宣称美国外交官为不受欢迎的人”。

特朗普23日在白宫的一个会议上没有正面回应记者关于美国是否会出兵委内瑞拉的问题。他说,美国目前没有考虑采取任何措施,但所有选项都是可能的。

美国圣安塞尔姆学院助理教授克里斯托弗·加尔迪耶里告诉新华社记者,从委前总统查韦

斯执政时起,美国共和党人就对委政府持负面看法。因此,很可能是白宫的建制派官员促使特朗普做出承认瓜伊多为“临时总统”的决定。

美国总统与国会研究中心副主任丹·马哈菲表示,美国承认瓜伊多为“临时总统”是为了否定马杜罗政权的合法性。委局势如何发展要看马杜罗能否依靠军队或其他安全部队来巩固他的政权。

瓜伊多的“临时总统”能当多久,值得世人关注。

土耳其:和马杜罗在一起

目前除美国之外,加拿大、巴西、阿根廷、哥伦比亚和智利等国也都跟进承认瓜伊多。

而土耳其总统埃尔多安23日在与马杜罗通电话时则力挺他,并告诉马杜罗“要抬头挺胸”。埃尔多安的发言人卡林当地时间23日发推文指出,埃尔多安在电话中告诉马杜罗:“马杜罗兄弟,抬头挺胸,土耳其和你站在一起。”

金正恩收到特朗普亲笔信

新华社平壤1月24日电(记者程大雨)据朝中社24日报道,朝鲜最高领导人金正恩23日会见访美归来的朝方代表团时表示,朝方相信美国总统特朗普积极的思考方式,并将向着朝美两国要共同达到的目标逐步前进。

报道说,金正恩会见了以朝鲜劳动党中央委员会副委员长金英哲为团长的第二次朝美高级别会谈代表团成员,听取了访美结果的汇报。金英哲向金正恩转交了特朗普的亲笔信,金正恩对特朗普非常关心第二次会晤并表现出解决问题的“非凡魄力和意志”予以高度评价。

据美方报道,金英哲率团本月访问美国期间会见了特朗普及美国国务卿蓬佩奥。美国白宫18日宣布,特朗普将于2月下旬与金正恩举行第二次会晤,会晤地点将在晚些时候公布。

马来西亚任命新任最高元首

据新华社吉隆坡1月24日电(记者林昊)马来西亚统治者会议24日任命彭亨州苏丹阿卜杜拉·苏丹艾哈迈德·沙阿为新任最高元首,他将接替于本月6日辞职的第15任最高元首穆罕默德五世。

马来西亚掌玺大臣赛义德·达尼亚尔在一份声明中说,马来西亚统治者会议当天召开特别会议,选举阿卜杜拉为马来西亚第16任国家元首,任期从2019年1月31日开始,为期5年。会议同时宣布霹靂州苏丹纳兹林·沙阿为副最高元首。

阿卜杜拉现年59岁,不久前接替其父亲出任彭亨州苏丹。根据当地媒体发布的履历,他热心体育,现任国际足联理事会理事。

美佛州银行发生劫持人质事件致5人死亡

据新华社华盛顿1月23日电(记者徐剑梅 刘阳)美国东南部佛罗里达州一家银行当天中午发生劫持人质事件,多人遭枪击,至少5人死亡,枪手现已被捕。

据美国媒体报道,这起劫持人质事件发生在佛罗里达州海兰兹县锡布灵市一家太阳信托银行网点。枪手现年21岁,在银行内开枪并劫持人质后自己报警。特警赶到现场后封锁银行前的道路,并与枪手进行谈判但没有成功。特警随后冲入银行,枪手最终投降。

俄法院决定暂拘劫机嫌疑人两月

新华社莫斯科1月23日电(记者余海)俄罗斯汉特-曼西自治区一家地方法院23日决定暂对22日涉嫌劫持客机的一名男子实施拘留两个月,且决定该嫌疑人须接受心理和精神病鉴定。

22日在从汉特-曼西自治区苏尔古特市飞往莫斯科的俄罗斯SU1515号航班上,一名男性乘客试图闯入飞机驾驶室,并且要求飞机改变航向,否则他将用随身携带的武器伤害乘客和空乘人员。空乘人员以飞机需要在自治区首府汉特-曼西斯克降落补充燃料为由,说服该乘客同意飞机降落。在飞机停稳后,俄特警冲入机舱并逮捕劫机嫌疑人。该嫌疑人名叫帕维尔·沙波瓦洛夫,现年41岁,是苏尔古特市居民,曾因“毁坏财产”受到司法机关处理。

特朗普称政府重新开门后再发表国情咨文

新华社华盛顿1月23日电(记者徐剑梅 刘阳)美国联邦政府部分“停摆”23日进入第33天。特朗普当晚在社交媒体上说,他将在联邦政府重新开门后发表国情咨文。

特朗普说,就总统发表国情咨文的历史、传统和重要性而言,没有其他场所能与国会众议院相比。众议长佩洛西在政府关门期间邀请他发表国情咨文,随后又因为政府关门而改变主意建议延期,这是佩洛西作为众议长的“特权”,他现在期待在不久的将来发表国情咨文演讲。

1月3日,佩洛西在当选众议长当天,曾致信特朗普邀请他1月29日在国会众议院发表国情咨文。16日,佩洛西以政府“停摆”导致“安全忧虑”为由,建议特朗普延期发表国情咨文或更改发表方式。

23日,特朗普致信佩洛西,拒绝改变发表国情咨文的日期和地点安排,称她提出的安全忧虑并不存在。佩洛西随后回信称,在联邦政府重新开门前,众议院不会考虑通过授权特朗普在众议院发表国情咨文演讲的决议案。特朗普一度回应说,佩洛西的拒

绝是“一个侮辱”,将另择场合发表国情咨文。

根据美国宪法规定,总统“应向国会提供有关国情的报告”,但没有明确发表国情咨文的地点、时间和形式。按照美国国会规定,总统在国会两院联席会议上发表演讲须经参众两院明确同意,两院通过的相关决议案还应列明总统发表演讲的具体时间。

围绕国会预算案拨款建造美墨边境墙问题,白宫和国会民主党人分歧严重,约四分之一美国联邦政府机构从去年12月22日

凌晨开始关门,时长不断刷新纪录,但美国朝野迄今尚未看到打破僵局的清晰路径。

本月23日,民主党掌控的国会众议院第10次通过民主党为结束政府关门提出的一揽子提案,为增加边境安全增拨更多款项,但主要用于增加技术设备和边防人员等,不能用于建造边境墙。24日,国会参议院将就两项结束政府关门的提案投票。尽管这两项提案均很难在参议院过关,但将对共和、民主两党面对特朗普建墙要求的党内团结程度的一次测试。